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Формиране на умение за рационално решаване на ситуации 

 

Мариана Тодорова 

 

Forming the skill of rational solving situations: Practical thinking and skills are fundamental to real 

life. They are the basis for making rational decisions in life situations. This article was formulated model for 

the ability of children to act in real life, taking rational decisions in each situation. The organization of the 

training process is referred to observe certain organizational and pedagogical conditions: this activity the 

children as an organizational form, practical problem solving as a method of training; collective action  for the 

implementation of activity-operations, educational activities is consistent with the personality of the child 

study activities to generate positive emotions in children. 

The ultimate aim is the formation of modes of action. This can only be accomplished through 

appropriate training methodology and organization of learning activities. 

Key words: rational resolution of a situation. 

 

І. ВЪВЕДЕНИЕ 

В динамичното време на съвременния живот, във времето на реформи, 

преосмисляне и преоценка на постиженията на обществената практика се 

интензифицират коренни промени в политическия, социално-икономическия и 

духовен живот на обществото. Във връзка с това все по-актуална става мисията на 

образованието и съответно неговия обучаващ аспект в преустройството на 

обществените отношения.   

Това налага в образованието непрекъснато да се правят съществени промени, 

обусловени  от стремежа на държавата и обществото за модернизиране на 

действащата образователна система и привеждането и в съответствие с 

предизвикателствата на времето. В държавните образователни изисквания  като 

един от най-важните резултати от обучението по всички учебни дисциплини, се 

посочва умението на децата за максимална приложимост на получените знания в 

практиката, т.е. умението им да действат в реалния живот, като вземат рационални 

решения във всяка една ситуация. Целта е да се подготвят личности, които 

достойно да се включват в изключително сложения социален свят. Крайната цел на 

обучението е формиране на способи на действие. Това може да се осъществи само 

в и чрез дейността, ако тя е специално организирана, учебна дейност. 

 

II. Уточняване на понятията 

„Когнитивната терапия е учение, което изповядва философията, че нашите 

мисли определят чувствата и поведението ни, а не другите хора или различните 

ситуации. Следователно, когато изпитваме нежелани от нас чувства или 

поведението ни причинява проблеми, можем да променим това, като променим 

начина, по който мислим, а така ще променим и начина, по който чувстваме и 

действаме, дори и ако ситуацията около нас сама по себе си не се променя. 

Рационалност - в зависимост от това какви решения взима човек, постъпката му 

може да се определи като рационална или нерационална. Рационалност значи 

прилагане на разум, целесъобразност и смисленост. 

Смисълът води идеите и правилата - всяка ситуация в науката и живота е 

уникална и решаването на проблемите изисква нарушаване на принципи. Затова, 

например, Паул Файерабенд смята, че науката е ирационална като астрологията 

или мита. Но липсата на общовалидни, макар и условни правила, води до хаос и 

невъзможност за ефективно действие. 

Хората са рационални, но и рискуват - да си рационален значи да владееш 

формата на света (да следваш например гравитация) и живота (да следваш 

смисъла, целите и адекватните норми). Ние обаче никога не познаваме съвсем 

точно природните закони и в този смисъл рискуваме. 
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Рационалността е ограничена - човек може да действа рационално и смислено 

само в ограничено пространство и време. 

Карл Попър (1902-1994) - един от интелектуалните лидери на 20 век смята, че 

опитът като проверими предложения е форма на изследването. Рационалната 

дискусия върху опит води към истината”. [1] 

 

III. Механизъм за осъществяване на дейността 

Резултати от изследвания на качеството на образованието поставят сериозния 

проблем за преразглеждане на настоящите учебните програми. Ако посочените не 

гарантират желания резултат, а именно не формират умения водещи до прилагане 

на знанията в ситуации, различни от учебните (реални, жизнени), е необходимо 

процесът на обучение да се изгради по различен начин, да се създадат нови, 

подходящи условия, които биха реализирали идеите на действеното образование. 

Ето защо една от най-важните задачи, които стоят пред детската градина и 

училището е не само осигуряване на функционирането им като институции, но и 

тяхното развитие като най-важния субект, осигуряващ транслацията на културата – 

необходимите знания, начини на действия, норми на поведение, механизми на 

мислене. За да може детето в предучилищна възраст да се научи да взема 

рационално решение в даден момент, то задължително трябва да придобие опита 

на вземане на стратегия за вземане на рационално решение. 

През целия си живот човек неизбежно е принуден да се сблъсква с 

необходимостта от вземане на решения, като разрешава различни по естество и 

сложност проблемни ситуации. Това е и причина едно от основните, актуални 

направления на иновационната дейност на училището и детската градина да бъде 

разработването и внедряването на образователни програми, съдържанието на които 

се отнася основно до решаване на практически жизнени задачи. Съобразно това 

всички знания, които се поднасят на децата е необходимо да имат практическа 

насоченост, проблемите и задачите да се поставят и разглеждат от приложната им 

стойност. Това безспорно изисква промяна в механизма на мислене. 

Практическото мислене и умения имат фундаментално значение за реалния 

живот, те са в основата за вземане на рационални решения и оптимално 

справяне с всяка ситуация (учебна или реална).  

Дидактическите технологии са главен педагогически ориентир, при който 

механизъм на обучението се явява не запаметяването на знания, а управляването 

на учебната дейност. Г.А.Атанов [2] го представя по следния начин: 

� Механизъм за осъществяване на дейността се явява решаването на задачи и ако 

това не се осъществява, реално  учебна дейност не се провежда; 

� Съдържанието на обучението представлява не самата система от знания и в 

последствие усвояване на тези знания, а зададената система от действия и знания, 

обезпечаващи усвояването на тази система; 

� Познание – означава не само запомняне на определени знания, а задължително и 

изпълнение на определена дейност, свързана с тези знания; 

� Усвояването на знанията може се осъществява единствено оперирайки с тях; 

� Проектирането на учебната дейност е необходимо да започне не с формулировка 

на системата от знания, а с психологически анализ на бъдещата дейност. 

В основата на цялостното обучение е заложена задачата за формиране на 

умения, способи на действие, необходими при вземане на рационални решения в 

живота.  

 

IV. Практически предложения 

С оглед описаният механизъм за осъществяване на дейността предлагаме: 

Подходящо е да се разработи и включи тематично ядро в съдържанието на 

учебните програми по дисциплините „Социален свят” и „Човекът и обществото”, 
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които изучават устройството на обществото и са насочени не само към усвояване на 

знания за организацията и структурата му, но и към формиране у децата на 

собствено отношение към различните аспекти от обществения живот, на умения за 

самоосъзнаване, самооценка и актуализация в различни жизнени ситуации от 

политически, икономически и социален характер. Успоредно с това формиране на 

практически умения за осъществяване на рационален избор при разрешаване на 

възникващи реални проблеми. 

Целите на учебните дисциплини „Социален свят” и „Човекът и обществото” 

следва да са ориентирани към: 

� Усвояване на система от знания за обществото като цялостна организация, както 

и за нейните елементи - икономическа, политическа, правна, социална и духовна 

сфера. 

� Формиране на умения за осъществяване на рационален избор в ситуации на 

осъзнаване. А.З.Зак характеризира „осъзнаването” като произволна или 

непроизволна актуализация от човека на собствените му действия, на конкретния 

състав на операциите и реалния начин за тяхното изпълнение [3]. Това предполага 

усвояване от страна на децата на определени действия: 

• диагностика на проблема - осмисляне на поставените условия; определяне на 

целта; уточняване на съществуващото в дадения момент, установяване същността 

на противоречието; 

• приемане план за решаване на проблема – уточняване на необходимите 

действия при зададените условия; 

• уточняване на ограниченията и критериите на избор; 

• разработка на алтернативи, които позволяват изборност - в зависимост от 

поставената задача това действие предполага различна степен на сложност:  

първо - осъществяване на подробна характеристика;  

второ –осъществяване на разработка. 

• оценка на алтернативите; 

• осъществяване на избор, вземане на решение;  

Комплексът от тези умения, взаимосвързани с теоретичните знания относно 

обществения живот е необходимо да се включат в съдържанието на учебните 

дисциплини „Социален свят” и „Човекът и обществото”.  

 

Разработката на модела за формиране на умение за избор на рационални 

решения от децата се осъществява на основата на  дейностното обучение на 

Л.С.Виготски, П.Я.Галперин, А.Н.Леонтиев, С.Л.Рубинщейн, В.В.Давидов, 

Д.Б.Елконин. При организацията на процеса на обучение е необходимо да се 

съблюдават следните организационно педагогически условия: 

Първо: Процесът на обучение да бъде организиран под формата на проектна 

дейност на децата  

В този метод е отразен подхода за образованието на американския философ и 

педагог Дж.Дюи. Той изхожда от факта, че ролята на детството не се ограничава 

само с подготовката на детето за бъдещия му живот. Именно това поставя 

изискването, образованието да дава знания не само, които ще са необходими в 

бъдеще на зрелия човек, но и знания, умения и навици, които са нужни на детето и 

днес, при разрешаване на настоящите му жизнени проблеми.  Преди всичко 

училището е място, където детето се развива,  учи се да живее в обкръжаващия го 

свят, общува с връстници и възрастни, както и придобива необходимите знания и 

умения. За да се постигне това, обучението трябва да е ориентирано към 

интересите и потребностите на децата и да се основава на личния им опит. Основна 

задача на образованието става актуалното изследване на заобикалящия го свят [4,5]. 

Проектната дейност на децата трябва да бъде организирана задължително с 

конкретна цел – усвояване на определени понятия и формиране на определени 



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ -  2010, том 49, серия 6.2  

 - 45 - 

действени способности. Действените способности на човека могат да се развиват 

само в процеса на самата дейност. От това следва, че за да може включването в 

проектната дейност да доведе до развитието на практическия интелект на учащите 

се.  

Идейно тематична насоченост на проектната дейност е тясно свързана с 

учебното предметно съдържание, поради което голяма част от него може да бъде 

овладяно в процеса на работа над проекти. В предучилищна и начална училищна 

възраст проектната дейност със своята интерактивна същност се явява алтернатива 

на игровата дейност. В хода на работата децата се учат да правят избор, да 

планират своите действия в зависимост от предстоящите задачи, да носят 

отговорност, да извеждат до край започнатото, да работят съвместно в малки групи, 

да оценяват междинните и крайните резултати от своята работа и работата на 

другите. 

Второ: Решаване на практическа задача - усвояването на информационното 

ядра да се осъществява чрез практическа задача  

Решаването на практическа задача предполага, че обучаваният ще бъде 

поставен в условията на необходимост да анализира проблемната ситуация. Ще се 

научи да планира действията си, да ги изпълнява по определена технология и да 

търси нови алтернативни решения в непредвидени ситуации. 

Трето: Организация на колективна дейност, с цел изпълнение на 

технологични операции.  

Осъществяването на колективна учебна дейност предшества индивидуалната. 

Първоначално детето не притежава способността самостоятелно да решава 

проблемни ситуации, но благодарение на коопериране на действията с другите 

деца, то се научава [6,7] . 

Четвърто: Ролята на детето в качеството на субект на дейността 

Това поставя изискването, не учителят да определя какво и как да се прави, а 

именно детето – ученикът, самостоятелно - индивидуално или колективно, да 

изпълнява действени операции. Създаването и реализирането на проекта е 

възможно само в условията на субектната позиция на онези, които го осъществяват. 

Пето: Да се включи индивидуална и колективна рефлексия.  

Учебната дейност моделира по форма проектната дейност. Но в хода на 

решаването на практически задачи не става обсъждане на самия начин на 

решаването им, което води след себе си осъществяване на еднократна дейност и не 

способства за усвояването на общ начин за решаване на проблема. „Рефлексията 

представлява способността на детето да оценява начините на своите 

собствени действия – възможността за решаване на определен вид задачи и 

умението му да се ориентира в ситуация на предстоящи действия” [2]. Успоредно 

с това, предмет на рефлексията трябва да бъдат общата структура на действията за 

решаване на практически задачи и формите на коопериране. Необходимо е те да 

бъдат изследвани.  

Шесто: Организационните форми на обучение да предизвикват позитивни 

емоции у децата   

В хода на рефлексията детето осъзнава необходимостта от усвояване на знания 

с обществен характер.  Ситуацията на удовлетворение от постигнатото стимулира 

ученика към активна самостоятелна дейност в процеса на решаване на ситуации. 

 

 

 

IV. Примерни теми  

Това което предлагаме се свързва със знанията по икономика и е насочено към 

децата от предучилищна и начална училищна възраст.  
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В ситуацията на обществени проблеми все повече възниква  необходимостта 

от икономическо знание у децата от детската градина и в цялостното им  

образование.  

Под икономическо образование на децата приемем, че това са процесът и 

резултатът от усвояваните от тях систематизирани икономически знания и умения, и 

формираните принципи за тяхното практическо приложение, то въпросът за 

осъществяването на този процес и начинът за неговото постигане е изключително 

актуален. В тази връзка се определя и задължителната икономическата подготовка 

на учителите за конкретните възрасти също като изключително актуален и базисен 

проблем на съвременната педагогическа реалност. На базата на основни 

икономически компетенции и постепенно задълбочаване на знанията, задължително 

условие е да се поощрява и разширява практическата дейност на децата, които да 

получат необходимото икономическо образование, позволяващо им оптимална 

социализация в обществото.    

Можем да предложим теми, които да бъдат формулирани по следния начин. 

Всяка от тях съдържа  примерна практическа задача, която следва да се реши 

самостоятелно от децата.  

Тема 1. Човекът и обществото 

1.1. Представата за идеалния човек в различните общества на миналото и настоящето. 

Задача: Въз основа на анализ на представите образа за идеалния човек на обществото в 

миналото, да се направи обоснован избор на определен образ - личностни качества, норми на 

поведение, ценностна система, социални взаимоотношения, който визира идеалната личност в 

съвременния свят. 

Тема 2. Икономическа система на обществения живот 

2.1. Благополучието на човека и моделът на икономическата система. 

Задача: На основата на предложени варианти относно икономическия живот на хората - свързан 

с цени, стоки и услуги, търсене и предлагане, да се посочи оптимална система за постигане на 

благополучие на човек.  

2.2. Пари и финансова система 

Задача: На основата на обсъждане и анализ относно начините на запазване и увеличаване на 

парите в семейството - месечна заплата, разпределение, разходи, спестяване, да се направи 

мотивиран избор на целенасочени вложения на средства в съвременните икономически условия.  

2.3. Бюджет и качество на живот на човека 

Задача: На базата на обсъждания и анализ на предложен примерен държавен бюджет  -широко 

коментирана тема по медиите, да се направи избор на вариант, който способства за повишаване 

жизненото състояние.  

Тема 3. Политика и власт в обществото 

3.1. Държава и личност 

Задача: Въз основа на дискутиране и анализ на формите на държавата - действащи политици 

форми на държавно управление, да се направи избор на политически модел, който благоприятства за 

създаване на условия за професионална реализация на човека.  

 

IV. Заключение 

За иновациите в педагогическата практика, за новите педагогически технологии, 

за новата икономическа среда, още от ранна възраст децата задължително трябва 

да са подготвени, като същевременно активно и перманентно е усвояват и 

променят.  

По този начин, организирайки процеса на обучение от позициите на 

педагогическите технологии, се създават условия, в които се осъществява 

усвояване на съвременен начин на мислене и действие. Детето трябва да се научи 

да взема рационално решение в ситуации, да осъзнава действията си и да може да 

бъде полезно на себе си и на съвременното общество. Осъществявайки 

иновационна дейност, училището става обект на личностно развитие.  
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